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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Формування конкурентно-спроможної економіки з 

розвинутим приватним сектором є стратегічним курсом економічної політики України. 

Важливою умовою радикальних ринкових перебудов і реалізації стратегії економічного 

зростання є становлення та розвиток малого бізнесу. 

Одним з свідоцтв економічного відродження країни є створення нових робочих 

місць. У умовах економічної кризи в Україні таке явище під силу тільки підприємствам 

малого і середнього бізнесу. 

Внаслідок зростання значення таких підприємств в економіці країни розроблені 

державні програми підтримки малого бізнесу, запропоновані сприятливі варіанти 

оподаткування і максимального спрощення ведення бухгалтерського обліку. 

У роботі детально освітлені методика організації і особливості ведення 

бухгалтерського обліку на підприємствах малого бізнесу, що рекомендується 

відповідними нормативними документами. Проаналізована спрощена форма ведення 

бухгалтерського обліку для малих підприємств на прикладі конкретного підприємства. 

Ведення бухгалтерського обліку на малих підприємствах базується на загальних 

методичних принципах, встановлених основними нормативними документами по 

веденню обліку на всіх підприємствах і в галузях народного господарства України 

незалежно від форм власності. Разом з тим підприємствам, які можна віднести до 

категорії малих, запропонована можливість вести бухгалтерський облік (по своєму 

вибору) за спрощеною формою бухгалтерського обліку. 

Для будь-якого підприємства важлива розробка заходів щодо ефективної 

організації обліку, аналізу та контролю діяльності кожного окремого підприємства 

малого бізнесу, тому правильний підхід до цього питання та вибір найраціональнішої 

форми обліку є головним напрямком роботи підприємства. 

В процесі дослідження вивчені праці відомих вчених-практиків: Бутинця Ф. Ф., 

Малюги Н. М., Білухи М.Т., Грабової Н. Н., Кириленко В. Б. та інших. 

Все це обумовлює актуальність обраної теми дипломної роботи. 



 

Мета і завдання дослідження. Мета полягає в вивченні діючої практики обліку 

та контролю на підприємствах малого бізнесу, надання рекомендацій щодо покращення 

облікової та аналітичної роботи на підприємстві. 

Для виконання поставленої мети в роботі були виконані наступні завдання: 

теоретичні положення функціонування малого бізнесу України, теоретичні, практичі 

положення обліку та контролю на малих підприємствах; аналіз ефективності діяльності 

підприємства.  

  Об’єкт і предмет дослідження. Об`єктом дослідження є виробничо-

фінансова діяльність малого підприємства ПП «Ананьїв-хліб». Предметом 

дослідження є деякі обліково-аналітичні функції  малого підприємства. 

Методи дослідження. Для здійснення вище загаданих завдань, залежно від 

конкретних цілей та задач використано загально наукові методи: 

 монографічний метод використовується для всебічного й глибокого вивчення 

окремих явищ, процесів та виявлення причинно-наслідкових зв‘язків їх розвитку. Він є 

незамінним при детальному дослідженні окремих спостережень, вибраних як об‘єкт 

спеціального дослідження.  

 абстрактно-логічний метод використовується на всіх стадіях вирішення 

економічних проблем. За його допомогою формулюються категорії, поняття, економічні 

теорії і гіпотези, висновки та рекомендації. Адже в економіці неможливо скористатися 

тим науковим інструментарієм (прилади, реактиви та ін.), який широко застосовується в 

природничих науках. Тут на перший план виступає абстракція і логіка мислення. 

 індукція, метод пізнання, що ґрунтується на формально-логічному умовиводі, 

який дає можливість одержати загальний висновок на основі окремих фактів. Інакше 

кажучи, це є рух нашого мислення від часткового, окремого до загального. 

 дедуктивний метод полягає у послідовному розгортанні повідомлення і руху 

тексту від загального до часткового.  

 факторний аналіз – це методика комплексного системного вивчення і 

оцінки впливу факторів на величину результативних показників. 



 

 елімінування - означає усунення, виключення впливу всіх, окрім одного, 

факторів на величину результативного показника. Цей прийом виходить з умовного 

визнання того, що всі фактори змінюються незалежно один від одного. 

 метод абсолютних різниць - це скорочений варіант методу ланцюгових 

підстановок: використовується тільки в мультиплікативних та змішаних моделях 

типу розраховується множенням абсолютного приросту досліджуваного чинника на 

базову (планову) величину факторів, які знаходяться праворуч від нього, і на 

фактичну величину факторів, розташованих зліва від нього в моделі. 

Інформаційною базою роботи виступає нормативно-правові акти, інструкції, 

навчально-методична та наукова література, засоби масової інформації, статистичні 

щорічника, а також первинні документи та фінансова звітність досліджуваного 

підприемства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ВИСНОВКИ 

 

Мале підприємництво є невід'ємною складовою частиною будь-якої 

економічної системи і вони заповнюють ті сфери, де великий бізнес неефективний. 

Розвиток СМП є гарантом невідворотності вітчизняних ринкових перетворень. Мале 

підприємництво здатне забезпечити структурну перебудову економіки, створити нові 

робочі місця, сприяти процесам приватизації та демократизації.  

За результатами дослідження випускової роботи були зроблені висновки. 

 Сьогодні становище вітчизняного малого бізнесу є вкрай складним і вимагає 

негайного вирішення. Малі підприємства змушені діяти в реаліях кризової 

економіки: вони потерпають від надмірного оподаткування, нестачі кредитних 

джерел, адміністративних утисків, та інших негативних явищ, які супроводжують 

процеси реформування в країні. Мале підприємництво, як най вразливіший сектор 

економіки, не отримує належного захисту та підтримки держави. Результатом цих 

труднощів є масовий відхід СМП у тіньовий сектор, посилення кримінальних 

тенденцій у бізнесі.  

Розглянуто теоретичні та методичні основи обліку та контролю СМП.   

Зокрема розкрита сутність і принципи діяльності малого підприємства. У кожному 

суспільстві підприємництво передбачає функціонування поряд з великими цілої 

системи малих підприємств. Ця форма господарської діяльності в нашій країні 

фактично не розвивалася. Проте перехід від командно-адміністративних до 

економічних методів господарювання створює реальні умови для розвитку малого 

бізнесу. Бізнес означає підприємницьку діяльність, спрямовану на одержання 

прибутку. 

Охарактеризовано сучасні тенденції розвитку малого підприємництва. Одним 

із основних показників, що характеризують процес становлення малого бізнесу, є 

динаміка зміни кількості діючих суб‘єктів малого підприємництва. У 2015–2016 рр. 

динаміка кількісних показників розвитку малого підприємництва в Україні в цілому 

характеризувалася позитивними тенденціями У 2015 р., порівняно з попереднім 

роком, кількість СМП збільшилася на 10%, у 2016 р. – на 13%, у 2015 р. приріст 



 

становив близько 14%. Загальна чисельність СМП протягом зазначеного періоду 

зросла в 1,4 рази і перевищила 1,55 млн. При цьому кількість діючих МП зросла на 

35% і становила понад 233,6 тис. одиниць. Чисельність діючих ФО-СПД 

збільшилася на 43% та становила близько 1,32 млн. осіб. 

Показана особливість бухгалтерського обліку СМП. Особливості 

господарської діяльності, різноманітність її видів обумовлюють можливість 

застосування СМП бухгалтерських рахунків спрощеного Плану рахунків. А це 

значно спрощує облікову систему СМП. За рахунок цього зменшується обсяг 

аналітичної інформації, яка здебільшого для СМП є непотрібною.   

Детально опрацьована законодавчо-нормативна база з обліку  та контролю  

СМП. Законодавчі основи регулювання бухгалтерського обліку СМП визначені 

Законами України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», №25 

«Фінансовий звіт суб‘єкта малого підприємництва» та інші накази Мінфіну України 

та Держкомітету України. 

В роботі було досліджено практика обліку та дослідження внутрішнього 

аналізу вона показала,що основними операціями обліку є  облік запасів, основних 

засобів, дебіторської та кредиторської заборгованості, фінансових результатів. Облік 

на підприємстві організований згідно Законодавству України стосовно малих 

підприємств. Облік ведеться згідно змішаної системи обліку, а саме журнально-

ордерної та меморіальної  відсутня автоматизація обліку внутрішній контроль 

здійснюється один раз на рік відбувається інвентаризація основних засобів та 

залишків запасів. 

Аналіз діяльності підприємства показав,що виручка від реалізації  у звітному 

році порівняно з попереднім росла, собівартість знизилась. А отже підприємству 

вдалося за рахунок зменшення витрат, збільшити доходи. Відповідно валовий дохід 

також зріс. Середня вартість запасів та оборотних активів у звітному році 

збільшилась, але не дивлячись на позитивні тенденції підприємству на протязі двох 

років так і не вдалось отримати чистий прибуток. Виробничо-господарська 

діяльність та фінансовий стан багато в чому залежить від забезпеченості основними 

засобами та від їх використання.  



 

Аналіз ефективності використання основних засобів показав, що 

середньорічна вартість основних засобів на протязі трьох років була не змінна, що 

не є позитивною тенденцією так як основною діяльністю підприємства є 

виробництво. Віддача основних засобів збільшилась. Збільшення віддачі говорить 

про збільшення частки чистого доходу у розрахунку до середньої вартості основних 

засобів. Показники рентабельності показали, що рентабельність витрат перевищує 

рентабельність продажів. Платоспроможність підприємства порівняно з поведенім 

роком покращилась, але підприємство так і залишилось фінансово не стійким.  

Зроблені висновки за результатами дослідження дозволили надати пропозиції 

стосовно підвищення ефективності діяльності підприємства. Необхідність на 

підприємстві організації чіткості руху та оперативності обробки документів та 

інформації, що формуються на їх підставі.  

В зв‘язку з відсутністю графіку документообороту на підприємстві 

рекомендуємо для упорядкування руху та забезпечення своєчасного відображення 

показників первинних документів у бухгалтерському обліку,  затверджувати графік 

документообороту. Даний документ повинен регламентувати: строки складання, 

надання та обробки первинних документів; перелік документів; терміни їх 

просування та обробки; посадових осіб, відповідальних за складання документів; 

порядок передачі документів для обробки; строки надходження документів до 

бухгалтерської служби від працівників інших підрозділів підприємства. Це 

необхідно так як підприємство є виробничим і займається виробництвом та 

реалізацією хлібобулочних і повинно вести облік запасів, розрахунків з дебіторами 

та кредиторами в повному обсязі. 

  На підприємстві методи роботи з документами в таких умовах стають 

малоефективними: архіви з паперовими документами займають корисну площу 

приміщень і характеризуються низьким рівнем ефективності та оперативності 

пошуку необхідної інформації. Набагато зручніше користуватися електронною 

базою даних, яка дозволяє здійснювати швидкий пошук необхідних інформаційних 

даних. Крім того, в умовах жорстокої конкуренції ефективно можуть вести справи 

передусім ті підприємства, які мають можливість оперативно одержувати 



 

інформацію. Вирішенню цієї проблеми, а також забезпеченню вдосконалення 

інформаційного забезпечення управління сприяє впровадження електронного 

документообороту. 

Ведення бухгалтерського обліку з використанням електронного документу 

базується на застосуванні комп'ютерних мереж та інтегрованої бази даних для 

раціонального використання засобів, предметів праці, а також самої праці для 

ефективного управління діяльністю підприємства. 

Було б доречно порадити підприємству ПП ―Ананьїв-хліб‖ систематизувати 

ведення облікових регістрів, передбачених відповідною формою ведення 

бухгалтерського обліку, та регістри довільної форми. Вивчення положення обліку 

документообороту показав, що не в повному обсязі заповнюються всі реквізити, які 

передбачені в документі. Прикладами регламентованих регістрів є меморіальні 

ордери, журнали, Головна книга. До регістрів довільної форми відносяться 

групувальні та накопичувальні відомості, машинограми, регістри на безпаперовій 

основі. Регістри довільної форми набувають поширення в умовах комп'ютеризації 

бухгалтерського обліку. 

Основою удосконалення бухгалтерського обліку є підвищення рівня 

економічних знань та ділової кваліфікації працівників обліку, оскільки в сучасних 

умовах правильно і раціонально організувати облікові роботи в господарстві можуть 

тільки спеціалісти, які знають як методологію і техніку обліку, так і економіку 

виробництва. Вони повинні володіти певним рівнем знань в галузі планування, 

фінансування, кредитування, економічного аналізу, права, ефективно 

використовувати сучасні засоби обчислювальної техніки для опрацювання обліково-

економічної інформації. 

Всі недоліки в обліку було виявлено під час проведення контролю. При 

перевірці підприємства з'ясували, чи не порушені встановленні законодавством 

критерії  для визначення підприємства в категорію малого, а також чи обґрунтовано 

ведеться бухгалтерський облік, чи повністю відображаються всі операції, які 

відбуваються на підприємстві, чи проводяться інвентаризації, чи є належний 

контроль на підприємстві. Обов'язковій перевірці підлягала квартальна та річна 



 

бухгалтерська звітність, дотримання положень про оплату праці, штатний розклад, 

порядок розподілу прибутку, первинні та зведенні бухгалтерські документи. 

Основним видом діяльності  товариства є  виробництво та реалізація хлібо-

булочних виробів. В цьому ж розділі було проведено аналіз фінансового стану 

підприємства. Основними напрямками аналізу фінансово-економічного стану 

підприємства були: ефективність використання основних засобів;  аналіз ліквідності 

та платоспроможності підприємства; аналіз фінансової стійкості та стабільності 

підприємства; аналіз використання трудових ресурсів; аналіз фінансових результатів 

та прибутковості підприємства. 

Для фінансової стабілізації підприємства необхідно вжити  такі дії: 

здійснювати  систематичний контроль за станом сплати покупцями реалізованої 

продукції; при виникненні дебіторської заборгованості потрібно вживати заходів 

щодо припинення подальшої реалізації продукції боржникам; не допускати фактів 

надходження і сплати неякісних, зайвих чи непотрібних матеріалів підприємству 

шляхом чіткого дотримання умов договорів та організації ефективної роботи між 

працівниками;стежити за співвідношенням дебіторської та кредиторської 

заборгованості, бо значне підвищення дебіторської заборгованості створює загрозу 

фінансовій стійкості та залучення додаткових джерел фінансування;глибоко 

проаналізувати можливість ефективного використання наявного майна та вдало 

розпоряджатися ним;на основі статистичних даних розраховувати прогнозний  

попит на продукцію та виявляти фактори які сприятимуть стимулюванню попиту і 

відповідно до цього планувати шляхи мобілізації фінансових ресурсів, витрати та 

доходи;для стимулювання попиту на продукцію потрібно створити Інтернет 

сторінку, яка буде надавати  рекламну інформацію про швейні вироби.   

Все вище перелічене повинно сприяти поступовій стабілізації діяльності та 

підвищенню результативності діяльності СМП. 
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The research work has three sections: The paper discusses theoretical principles of 
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